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KOL.KÖZLÖNY 
1873-iki évfolyamára. 

Ni t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 
egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról, mapra ér dekesebbé igyekszünk tenni 

dapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a nápi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tárczákról, eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bell- és külügy nem kerüli el 

figyelműnket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 

pártolásának fokozatos gyarápodását, s igy csak 

atra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak meg- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetési dij: egész évre . 172 ít o. é 

félévre . 6 nnnn- 

három hóra . 3 iab 

A „KOLOZSV, KÖZLÜÖNY" 
szerkesztősége. 

Pegt. dec. 5. 

r. A képviselőház mai ülésében történt 
meg az uj miniszterium bemutatása. Szlávy 

és minisztertársai a háznagy által a terembe 

vezettetvén, a ház egy része által állva, zajos 

éljenzéssel fogadtattak. A beszéd, melylyel az 

uj miniszteriumot annak elnöke bemutatá, rö- 

vid programmot foglalt magában az országgyü- 

lés jelen ülésszakának teendőire nézve. E sze- 

rint a szőnyegen levő törvényjavaslat befeje- 

zése után közvetlenül az indemnytás, ezu- 

tán a Királyföld rendezése, s a kato- 

nai határőrvidék ügyével kapcsolatos tör- 

vényjavaslatok jönnének első sorban tárgyalás 

alá; utánok következnék abudget, a köl- 

csön, a zárszámadások megvizsgálása, 

a bankügy, a pénzügyi viszonyok 

rendezése, a házszabályok revisiója 

s egyéb kisebb törvényjavaslatok. A ház a 

programmot nagy figyelemmel s hellyel-közzel 

élénk, általános helyesléssel vette tudo- 

másul. 

A Deákkörben ma estve Lónyay sze- 

mélye irányában hirszerint a párt bizalmát ki- 

vánja nyilvánitani s pedig ugyanazon alkalom- 

mal, midőn az uj miniszterium bemutattatik. 

Az uj miniszterium nagy nehézségekkel 

küzdött meg létrejötte pillanatában. Kerka- 

poly nem akart semmi áron a kabinetben 

maradni; okul azt hozá fel, hogy az előzmé- 

nyek után nem reményli, hogy a bank s az or- 

szág pénzügyi rendezésének ügyében megál- 

lapitott tervét részben a koronánál, részben a 

párt kebelében jelentkező akadályok miatt va- 

lósithassa. Hogy ezen akadály elhárittathassék, 
lépések történtek ugy ő felségénél, mint a párt 
egyes kiválóbb tagjainál arra nézve, hogy Ker- 

kapoly a kabinetben maradásra birassék. Ő 

felsége meghivására elkapol megjelenvén 
Gödollőn, a király részéről a leghatározottabb 
nyilatkozatot vette az iránt, hogy a bankügy- 

ben s az ország pénzügyi viszonyainak rende- 
zésében kifejtett eszméi a korona részéről el- miniszterelnőknmek 

lenzésre nem fognak találni. Hasonló kedvező 

forrásból irhatom ; 

er edménnyel végződött a párt tagjaival 1 förtént 

értekezés is, Csak ezek folytán történhetett 

meg Kerkapoly kineveztetése. 

Honvédelmi miniszter szintén a legköze- 
lebbi napokban fog kineveztetni. A dolgok 

eddigi állása szerint Hollánnak nem nagy ki- 

látása van ezen tárcza elnyerésére. 

A dolgok tehát már ma lehetőleg a ren- 

des kerékvágásban vannak. A Lónyai vissza- 

léptével a párt kebelében lábra kapott kese- 

rüség utolsó érzete is el fog tünni a ma esti 

értekezleten s általános a remény, hogy L6- 

nyai barátai bármi csekély tekintetben történő 

különválásuk által a párt zömétől, nem fognak 

rosz szolgálatot tenni — Lónyaynak. 
A mi a pénzügyi politika terén legköze- 

lebb történendőket illeti, meglehetősen hiteles 
hogy az államháztartás 

elodázhatlan szükségleteinek fedezésére egy- 
előre addig is, mig az adó egyenletes és igaz- 

ságos felosztása, mi legalább is két év mun- 

kája leend, megtörténhetik, miután az adók 

elosztásából származó visszásságokat, melyek 

zsibbasztólag hatnak egész pénzügyi gazdál- 

kodásunkra, másként nagyobb baj nélkül egy- 

előre elkerülni nem lehet, orvoslásra pedigye 

tekintetben mellőzhetlen szükség van, –a létező 

adókhoz 2 0, pótlék fog kivettetni. Ez a leg- 

egyszerübb s aránylag legártalmatlanabb mód 

a helyzet bajain az adórendszer teljes meg- 

állapitásaig segiteni. 

Legujabb táviratok. 
Lemberg, dec.5. A Károly Lajos-pálya 500 

munkása strikeot kezdett; a pályaudvarban cso- 
portosulás történt, melynél a rendőrségnek kelles a 
nyugalmat helyreállitni: 

Páris, decz. 4. A nemzetgyülés ma minden 
közbejött eset nélkül a budget tárgyalását folytatá. 
Thiershez számos üdvözlő és felbátoritó táviratok 

érkeznek. A cabinetben csak az alkotmány-bizott- 
ság megválasztatása után fognak változások tör- 
ténni. 

Berlin, dec. 5. Az urakházának mai ülésé- 
ben az elnök közli az ujonnan kinevezett felsőházi 

tagok ismeretes névsorát; a kinevezettek nagy ré- 
sze jelen volt az ülésben. Erre a ház elhatározá, 
hogy a kerületi rendtartásra vonatkozó törvényja- 
vaslatot a teljes ülésben fogja tárgyalni. 

Hága, dec. 5. A kormány országos erőditési 
tervet terjesztett a kamara elé, melyben több apró 
erőd lerombolását s egyedül az utrecht-amsterdami 
vonal megerősitését hozza javaslatba 34 millió fo- 
rint előirányzattal. 

A dán kormány a Times értesülése szerint 
egy tjavaslatot szándékozik terjeszteni legközelebb 

a kamara elé, mely egy az egész országra kiterjedő 
katonai erőditési tervezetet tartalmaz, s mely sze- 

rint egyedül Kopenhága erőditései 15 millió tallér- 
ba kerülnének. 

Görz, decz. 5. Szakadatlan zápor következ- 
tében Friaulban nagy áradások dühöngnek. Az 

Isonzo Farranál átszaggatta a gátakat s nehány köz- 

ség nagy veszélyben forog. 

London, decz. 4. A „Globek ugy értesül 
Manchesterből, hogy a franczia kormány a keres- 
kedelmi szerződés felmondása alkalmából Thiers 

által javaslatba hozott tarifa elfogadásához ragasz- 
kodik; — az angylukormány csak compensatori- 

kus vámokat akar engedélyezni. Azt hiszik, hogy 
az uj kereskedelmi szerződés nem fog megerősit- 
tetni, ha Francziaország nem enged. 

Szlávy József miniszterelnök be- 
széde. 

képviselőház decz, 5-ki ülésében.) 
„T ház! Ő felsége engem magyar kírále 

legkegyelmesebben kinevezni, 
minisztertársaimat eddig viselt hivátalukban meg- 

erősíteni, illetőleg Zichy József gróf fiumei kor- 
mányzót, ipar és kereskedelemügyi miniszternek 

kinevezni méltóztatván, van szerencsém magamat 

és minisztertársaimat a t. háznak Bemutatni, ajánl- 
va magunkat a ház szives jó indulatába és kikérve 
számunkra szives közreműködésüket és támogatá- 

sukat. Ugy hiszem, a t. ház nem tartja szükséges- 
nek, hogy ez alkalommal bővebben fejtegessük 
elveinket, melyeket vallunk; irányunkat, a melyet 

követni kivánunk, mert hisz a t. ház bennünket 

egyenkint mind ismer, ismeri az alapot, a melyen a 
párt alakult, az irányt, a melyet a párt követ, a 
melynek kifolyásául tekintjük mi magunkat. Ezen 
alapokat foglaljuk el mi is küinduló pontul, ez 
irányt fogjuk követni mi is addig, mig erőnk en- 
gedi, addig, mig a t. ház többségének bizalmát bít- 

ni szerencsések leszünk. 
„Hanem igenis azt hiszem, méltán várja tő- 

lünk a t. ház, hogy elmondjuk már most, mit ki- 
vánunk a jelenleg folyamatban levő országgyülési 
ülésszak alatt végezni és mi ozíránt mézelnk. (Hall- 

juk ! Halljuk ! 
„A nélkül, hogy álaktlásimk első perczében 

részletekbe bocsátkozhatnám, bátor vagyok egész 
átalánosságban megjegyezni, hogy magunkéinak 

vallvya ama törvényjavaslatokat melyek már is le 
vannak téve a ház asztalára, legelőször is szüksé- 

gesnek tartjuk, hogy a fővárosok rendezéséről szó- 
ló és tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot bevé- 
gezzük. Szükségesnek tartjuk a Királyföld rende- 
zését, szükségesnek tartjuk a határőrvidék polgá- 

meghozatalát, mind a hármat mint olyat, mely az 
ország szervezetének befejezéséül szolgál. 

„Ezeken kívül főfeladatunknak, olyannak, 
melynek kiváló munkásságunkat kell igénybe ven- 
nie, tartjuk az ország pénzügyeinek rendezését. 
(Elénk helyeslés.) E czélból már legközelebb bát- 
rak leszünk egy kötendő kölcsön iránti törvényja- 
vaslatot mutatni be a t. háznak. (Mozgás a balol- 
dalon. Halljuk ! Halljuk! a jobbotdalon.) 

„Előre látván, hogy az 1873-ik évi költség- 

vetés ez év lefolyta előtt tárgyalható és befejez- 
hető nem lesz, bátrak leszünk fölhatalmazást kérni 

a jövő év első negyedére; méltóztassék a t. ház 
megengedni az adók további szedését és megadni 

az állam kormányának további vezetésére szüksé- 
ges eszközöket. 

„Következnék ezután az 1873-ik év költség- 
vetésének tárgyalása, és az elmult évek még ed- 

dig meg nem vizsgált zárszámadásainak megvizs- 
gálása; következnék több rendbeli törvényjavaslat, 
a melyek egyes adónemeknek reformálására vo- 
natkoznak, a mely törvényjavaslatoknál azon 
irányt kivánja a ministerium követni, hogy a nél- 
kül, hogy a jelen nemzedéket terheljük meg, a 
már tett és az ország érdekében, 
jövő kor érdekében még megkivántató beruházá- 

az ország folyó és rendes szükségletét arányba és 

egyensulyba hozni az ország jövedelmeivel, (Élénk 
helyeslés.) és hogy a nélkül, hogy az ország pol- 

gárainak bármely osztálya tulságosan vagy arány- 
talanul terheltessék, elégségesek legyenek a rendes 
jövedelmek a rendes kiadások fedezésére. 
lyeslés.) 

hogy az annyi idő óta függőben levő bank-kérdés 

val még ezen ülésszak alatt megoldassék. (He- 
lyeslés.) nka 

mészetüknél fogva olyanok, hogy talán nem veszik 
annyira igénybe a t. ház idejét és igy az elősorol- 
tak mellett tárgyalhatók lesznek. 

lyet a t. ház házszabályainak átvizsgál kal- 

a házszabályok átvizsgálása még ez ülé sza 

jezése előtt lehetséges legyen, (Helyeslés a jobb 
oldalon. ) 

adatunkat 

rositása következtében elmaradhatatlan törvények 

de leginkább a 

sokra szükséges összegekkel lehetségesső váljék azt a közjóra 

„A kormány mulhatlanul szlskryának tartja, 

„Ezeken kivül elő fog fordulni több törvény- 
javaslat, melyek bár nem kevésbeé fontosak, de ter- 

„Kivánatosnak tartjuk, hogy a bizottság, a 

dött, munkálkodását minél előbb befejezz éshogy m 

befe- 

Ha sikerül tndezeket, megoldanunk, Mayh 
szem, fogunk találkozni az ország részéről amaz 

elismeréssel, hogy ez tlésszak ett teljesítetta fel- 

ugy az otszágban is a különböző pol kai 
mdáámn szv arat seel tindulnaká 

törekszünk, ugy szom lehetsékes 
hogy különbőző utainkan gyakran találko 
gyakran együtt haladjunk, a tanácskozások! 

mindig mégtamtenk a ágoarossákfat 

lyeslés. ) 

Ujra alántvat mrágartatné és 
ház kbvőtia- mikéük támogatását (Éljenzés. 

inevazái nátkégtat e 
ertársaimat át nhél 

vözlöm és ne kben bi osithatom , a 
ntézoti t ekvéseien ha 

adással ryátaptami 

zés.D, ; 

- - A Deákpárt ma 
aaltotk értokezlatén 

Talljuk ! ! Halljuk 1) a törvényhozás hozzájárulásá-



iiniszterelnök emelt szót, s a 
nehéz állásában, melyre sem 

érdemei, sem fényes tehetségei 

ék. Pr grammjáról ma nem szól, e nap 

ónyay napia A legközelebbi alkalommal 

oák Kerencz maga és a párt nevében igéri, 

kormányt támogatni fogja. Hasonlag nyilat- 

Zsivkovics a horvátok részéről. (Csövő szá- 

ozni fogja a beszédeket egész terjede- 

A román trónbeszéd. 
román trónbeszéd, melylyel Károly fejede- 

vember 27-én Románia törvényhozó testü- 

harmadik ülésszakát megnyitotta, a közet- 

hangzik: Uraim, tanácsosok és képviselők! 

bensőbb megelégedéssel nyitom meg ma 

a törvényhozó testület ülésszakát, a 

et igyanazon képviselői, és a korona ugyan- 

nácsosai által környezve. Reménylem, hogy 

armadik ülésszakban is folytatni fogják 

gkezdett művöket, melynek üdvös eredményei 

oly szembeötlők. Valóban uraim, ezen ülés- 

lyamában megfognak önök győződni a fe- 

3l, mily nagy volt a haszon, melyet önök, – 

állapodásaik folytán a pénzügyi gazdálkodás- 

elyreállitott rend és a közigazgatás minden 

ban történt javitások folytán létrehoztak. Az 

rendezett bevétele lehetségessé tette, hogy a 

scus fizetéseit pontosan teljesithesse. Az állam hi- 

) az európai legkiválóbb piaczokon uralkodott 

ágok közepette is ugy bel- mint külföldön a 

kedvezőbb helyzetnek örvend. Azon segély 

tán, melyet önök a bélyeg- és dohányjövedék 

egszavazása által az államkincstárnak nyujtottak, 

pénzügyi zavarok megakadályoztattak, és az or- 

g jövőre nem lesz azon kényszer helyzetben, 

kölcsön felvétele által segitsen magán. A 

asutak, melyek oly kellemetlen phasisokon mentek 
keresztül, s hosszas vitákra és majd vészteljes bo- 

odalmakra adtak alkalmat, jelenleg teljes forga- 
mban vannak s körülbelül 900 kilometer hosz- 

szuságu vonal áll már az utasok és áruszállitmá- 
nyok rendelkezésére. A pitest-slatina-crajova-sco- 

vircioravai vonal épitése legközelebb meg fog 

edetni, s a törvény értelmében bevégeztetni. 
z ország az ebből származó nagy nyereményt 
önök bölcsességének köszöni, melylyel elodáz- 

k az e kérdés megoldásának utjában álló nagy- 

érvű akadályokat. Ennek kiegészitése czéljából 

ormányom önök elé fogja terjeszteni a magyar- 

sztrák monarchiával a vasuti összeköttetés tekin- 

n kötött conventiót. A vasutak, uraim, Ro- 

ia nemzetgazdászati viszonyait teljesen meg- 

ják változtatni: a földmivelés és a kereskede- 

már is érzik a rendszerezett forgalom áldásait ; 

z általános jólét gyarapodik, és már ezen éyben 

éljük, hogy a pitest-galacz-romani vonal jövedel- 

e a budgetben ezen év folyamára felvett annui- 

leszállitását lehetővé fogja tenni. Ha tehát önök 

geten kivül a földhitelintézetnek már a mult 

megvitatott ügyét végleg befogják fejezni, 

hetünk győződve, hogy földiparunk a lehető 

gn gyobb vitagzásnak fog örvendeni. A hadsc- 

reg ere, nek növelésé szükség 

politikai és jogi 

mindig megszavazták; s ezért megvagyok győződ- 

ve, hogy önök jövőre is megfogják szavazni min d 

azt, mi szükséges arra, hogy a hadsereg missióját 

betőlthesse. Minisztereim gyakori körutazásaikban 

meghallgatták az országban felmerült panaszokat 

s számos visszásságot orvosoltak, mig egyidejü- 

leg az alsóbb közigazgatási hatóságok tevékeny- 

sége fokoztatott, s a kormány mindent megtett, mi 

által javitások voltak eszközölhetők. Kormányunk 

számos törvényjavaslatot fog önök elé terjeszteni, 

melyek javitásokat czéloznak a közigazgatás min- 

den ágában. Az igazságszolgáltatás a legfőbb 

figyelmet érdemlő intézmény oly országban, hol a 

törvények függetlensége uralkodik. 

Kormányom mindenképen arra töreke dett, 

hogy a közigazgatás ezen ágát javitsa. A mult 

ülésszakban önök elé terjesztett módositásokon 

kivül, melyek a bünügyi codexben és polgári per- 
rendtartásban szükségessé váltak, kormányom be- 
ható gondoskodását fogja igénybe venni azon 
kérdés, mily javitások szükségesek még a törvény- 

kezés terén. - Az egyház és iskola ügyei közös 
érdeklődésünk tárgyát képezik. Nem kételkedem 
ennélfogva egy pillanatig sem, hogy a kormányom 

által ezen ügyekben előterjesztendő javaslatokat 

beható tanácskozás tárgyává fogják tenni. Külügyi 
viszonyaink megnyugtatók. Nyugalom és rend ho- 

nol belügyeink terén s igy egész bizalommal néz- 

hetünk a jövő elé, Uraim ! képviselők! Azon ne- 
mes és bölcs támogatás által, melyben önök kor- 

mányomat részelteték, megkönnyitették neki azon 
nehéz tehert, melyet vállaira bizalmam tett. Fo- 
gadják köszönetemet. Az Isten áldja meg működé- 

süket. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 7-én. 

Kir. kézirat. Magyar miniszterelnököm clő- 
terjesztése folytán személyem körüli miniszteremmé 

b. Wenckhem Bélát, országos pénzügyminisz- 

teremmé Kerkapoly Károlyt, belügyministerem- 
mé Tóth Vilmost, igazságügyminiszteremmé Pau- 
ler Tivadart, közmunka és közlekedési ministe- 
remmé Tis z a Lajost, vallás- és közoktatási minis- 

teremmé Trefort Ágostont, horváth-szlavon-dal- 

mátországi miniszteremmé gr. Pejacsevits Pé- 

tert ujolag kinevezem, illetöleg ezen eddig is viselt 
állásaikban is megerősítem; végre földmivelés, ipar 
és kereskedelemügyi ministeremmé ifjabb gr. Zi- 
chy József, Fiume és magyar-horvát-tengerparti 
kormányzót ezennel kinevezem; a honvédelmi mi- 
nisterium ideiglenes vezetésével egyelőre minister- 
elnökömet bizván meg. Az illetőkhez intézett kéz- 
irataimat további intézkedés végett ide zárom. 

Kelt Budán, 1872. évi dec. hó 5-én. 

Ferencz József, s. k. 
Szlávy József, s. k. 

— Szlávy József uj miniszterelnök 
tanulmányait a Therezianumba 

végezte, a selmeczi erdészeti és bányászati akadé- 
mián pedig a bányászatot tanulta. 1843-ban lépett 
mint auskultans az oraviczai királyi bányabiroság- 
nál államszolgálatba; 1845-ben az udvari kamrá- 
hoz tétetett át mint fogalmazó segéd s 1846-ban 
a budai udvari kamarához neveztetett ki, ud- 

vari titkári minőségben. Innen 
Duschekkel Debreczenbe ment, a honnan 
1849. májusban, mint kormánybiztos küldetett 
Oraviczára, hol a világosi catastrófa után is 
megmaradt, hol az akkorri oraviczai kincstári bá- 
nyaigazgatóság tisztviselői személyzetét a kato- 
nai hatóságok önkénykedésétől és üldőzéseitől 
megmentette az által, hogy a magyar kormány 
minden rendeleteért a felelősséget magára vállalta. 
Ezen indokból utasitotta vissza ama számtalan fel- 
szólitásokat, melyek őt menekülésre intették. 
1849. karácson estéjén a temesvári hadi-törvény- 
vényszék által öt évi várfogságra itéltetett és mint 

államfogoly két évet töltött Olműtzben. 1852-ben 
amnestia folytán kiszabadult fogságából, hol idejét 
mathematikai tanulmányokkal töltötte. 1860-ig 
visszavonnltan élt szülővárosában, Pozsonyban s 
álmosdi és okánydi birtokain Biharban, a legkü- 
lönfélébb tanulmányokkal és mezei gazdasággal fog- 
lalkozván. Nyilvános működése ezen időtől kezd- 

ve ismeretes. 
- A kolozsvári m. kir. tud. egyetemen 

tegnap d. e. 11-től 12-ig érdekes előadást tartott 
Dr. Török Aurél, melyen ngos Páll Sándor uran 
kivül, több egyetemi tanár és hivatalnokok is vettek 
részt. - Dr. Török Aurél értekezésének tárgya 
volt „az élet lényegének földeritése tárgyias buvár- 
lat általé e jeligével: „Sok csodaszerű van a vilá- 
gon, de egy se oly csodaszerü, mint maga az em- 

ben,4 rövid, de velős előadásában vázolta a küzdel- 
meket, melyet az ember lényegének felderi- 
tése czéljából az életbuvárok folytattak, s utalt 
azon eredményekre, melyeket maig ez uton elértek. 
A tanár urat lelkesülten megéljenezték hallgatói. 

—- Egy miniszterelnök utulsó tréfája. E 
czim alatt az ,U. Lloyd4 a következő igen jel- 
lemző adomát beszéli el: „Uraim, minisztertár- 

saim! Elkészitettem a lemondási kérvényt, me- 
lyet ugy az én nevemben, mint az önök nevében 
mindjárt át fogok nyujtani ő Felségének. Szives- 
kedjenek aláirni.4 A miniszterek mind aláirták 
utoljára a miniszterelnök irta oda nevét, ,Ne- 

kem ezuttal — jegyzé meg a miniszterelnöők — 
egy ismeretes társas játék jut eszembe. A já- 

tékban résztvevők valamenynyien felállnak s z é- 
keikrőlés azután ujra leülnek, de midőn azt 

tenni akarják, veszik észre, hogy egy szék 

hiányzik. Egyikök tehát állva marad, a többiek pe- 

dig leülnek. Nekem ugy tetszik, mintha mi ma ezen 
játékot játszanók, és mintha én volnék az az egy, 

a ki állva marad. * Ha valjon a jelenvoltak kaczag- 
tak-e jóizüen elnökük tréfás megjegyzésére, nem 
tudjuk. De a tényért magáért jót állunk; a történet 
szinhelyét pedig találják ki olvasóink. 

– Dr. Entz Géza egyetemi tanár, az 
„állattan és összehasonlitó boncztan2-ból előadá- 
sait f. hó 11 én kezdi meg, a m. kir. egyetemi 

füvészkert (muzeumkert) épületében. 
–- A Torna-vivoda tánczvigalma ma 

este lesz. Városunk hölgyei már hetek óta készül- 
tek e kedélyes és diszes mulatságra. A rendező- 

bizottmány is megtett mindent arra nézve, hogy 

az első torma-vivodai tánczmulatság élénk és jó 

emlékben maradjon Kolozsvár művelt köreinél. Ez 
alkalommal Salamon János népzenészünk a legválo- 
gatottab tánczdarabokat fogja játszani. 

—– Maynald érsek őnmga a kalocsai egy- 
házmegyei segélyalap tőkéjét 10,000 frttal szapo- 
ritotta. 

1848-ban =— Erdőégés. A, Sieb. B. 4-ben olvas 
suk: Decz. 3-ka óta az egész Kárpát vonalon Ka- 
kovától a szeben-fogarosi havaslánczolaton az Ol- 

ton innen és tul legalább 8 mértföld kerületben ég 
az erdő. A gyulás valószinüleg a pásztorok vigyá- 

zatlanságából támadt, A szebeni sétatérről észlelt 
legszélső tüzoszlop Árpás mögött Fogarasfelé lát- 

szott. Különösen éjszaka borzasztó nagyszerű lát- 
ványt nyujt ez óriási erdőégés. A kár, eltekintve 
a tüzi és épületfában történő pusztitást - kiszá- 
mithatlan. Decz. 4-én már N.-Szebenben nemcsak 
látni, de érezni is lehetett a füstöt, bár a távolság 
egyenes vonalban is legalább másfél mértfőld. 

— A pesti n. muzeumot mult hóban 
20,968 személy látogatta meg, még pedig a kép- 

tárt 10,694 az állat- és néprajzi tárt 10,239, a 
zárva álló könytárt 35. 

— A bécsi jótékony nőegylet fel- 
sőbb engedélylyelsorsját ékot rendez. Egy Loos 

ára csak 50 kr. o. é. A nyeremények: 
arany és ezüst ékszerek, pianinok, varrógépek, fest- 
vények, mindenféle órák, stb. stb.; ezekről a laj- 
strom 14 nappal a huzás előtt közre adatik s a tár- 
gyak közszemlére állittatnak ki: A huzás decz. 
22-én nyilvánosan tartatik meg. Á nyeremény- 
lajstromok kifüggesztetnek s 10 krért a postán is 
megküldetnek. A nyereményeket 30 nap alatt 
el kell vitetni. A ki, Loosokat akar venni, 
forduljon „,Max Salamon in Wien, IV. Favori- 
ten-Strasse, Nro. 28. — czim alatt a jótékony 

nőegylet által megbizott főöügynökhez. A felhivást 
Nagel Maria Carolina elnők, Br. Stockart Sophia 
alelnök, Salamon Ph. bankár a lotteria vezetője, 
Tiegel Josefine pénztárnok és Simovics Emilia vizs- 
gáló irták alá. 10 egyszerre vett sorsjegy 
után 1 ingyen adatik] A lotteria jöve- 
delme következő czélokra fordittatik: házi sze- 
gények segélyezésére, óvodák segélyezésére, sze- 
gény leányok kézi munkákra tanitására, végre el- 
szegényült családoknak az egyleti szegények házá- 
ba felvételére. 

— Szivárvány Tegnap a délutáni órákban 
városunk felett egy szép szivárvány volt látható. 
Ritka jelenség decemberben; az előtt dőrgöttés vil- 
lámlott keletre. 

- A csodásan enyheidőjárás bizony- 
ságaul tegnap egy almafa-galy küldetett be szer- 

kesztőségünkhez, melyen ez idén már harmadszor 
termett gyümölcs. E nyári almafa-galy egy drb 
almával Lohser Alajos helybeli pékmester kertjéből 
való. Az első termés volt juliusban kevés de rop- 
pant nagy fontos almákkal, a második októberben 

szintén kevés s ludtojás nagyságu gyümölcscsel 
végré a harmadik deczember hó 4. három almával 
melyek közül a hozzánk beküldött a fa tetejében, a 
legmagasabb ágon termett. „Alfőld.4 

— Csak okosan. Egy kis helységben az 

előljáró következő rendeletet, adta ki: „A ki cho- 
lerábá esik, jelentse legalább fél nappal 

azelőtt az előljáróságnál, hogy még idején lehes- 
sen a kerületi orvos után küldeni.* 

A „Maza" biztositó bank részvé- 
nyeinek ujabb lendülete annnak tulajdonitható, 
hogy a lapunkban is közzétett kimutatás szerint 
ezintézet 4 évilétezése óta a biztosi- 
tott felek nyereményein kivül a rész- 
vény töke után 111/6 0, adott átlag osz- 
talékként. Továbbá bizalomra serkentő az, 

ráncza. 
Féldombor-müvek a Rostrumon. 

Mint tudjuk, legközelebb Rómában a hajda- 

orumon, fontos féldombormüűvek fedeztettek fel. 

A „Times4 egyik levelezője egy hosszas czikk- 

zen nibecsés felfedezésről érdekes részleteket 

uzamosan, 4 meter s 30 c. m.-nyi távolságra 
zett márvány könyöklő karózatról balustrade) 
zó. Azok belső oldalaikon azaz: az egymás- 

Azok mindegyike, - — számitásba vevén ama 
et, mely azok egyikének széléből hiányzik 

0 centimeternyi szélességü, s azok egy 

n (sárgás fehér mészkő) alapon vannak, 
t mintegy 50 centimeternyire emeli a 
l s földje fölé. Azok négyszögű osz- 

égződnek A külső fal egész dombormú- 
ámu alakokból vannak összeállitva. 
oltivével esik szemben, 17 alakot 

ában. Annak a szent uthoz legközelebb 
oly lik ltható mely hihetőlez Hi- 

omborművön és fél- 

embecső oldalokon, féldomborművekkel, s a 

r és 40 centimeternyi hosszuságu, s 1 

egy 9 alakból álló osoportozat 

módból, melyen ama személy azt két kézzel tartja 
vállain, meghajólván a teher alatt. 

Az arányokból itélve, oly tárgyak, melyeknek 
körülbelül 24 hüvelyknyi sulylyal kell birniok. A 
jobboldalról a központ felé haladva előre, két más 
személy van, kik szintén oly csomagokat hordanak, 
melyektől meg akarnak szabadulni. Ezen alakok 

mindnyájan egy csupán térdükig érő rövid tuniká- 

ban vannak öltözve. Jobbfelől van még egy szo- 
mély egész dombormüven, térdig érő tunikába s 
jobb vállához kapcsolt palliumba öltözve; ez utóbbi 
élénken halad a többi személyek felé. Karja egész 
hosszában ki van terjesztve lefelé a földön levő 

táblácskák irányában térde és egész teste meg van- 

nak hajólva; a mozgás élénkséggel teljes. Mögötte 
két lictor látható és közelében jobbfelől egy másik 
személy fennállva, togát viselve és egész dombor- 
művön. Az alakzat egy emelkedett állványon ülve 
látszó alakkal végződik; azonban mivel ez ama 
könyöklő karózathoz tartozik, melynek egy töredé- 
ke hiányzik, annak csupán térdei maradtak fenn. 

Amaz emelvényről, melyen az ülve van, egy hajó 

órra tünik elő. 
A Septimis Severus boltivével szemben eső 

ellentétes könyöklő karózat dombormüve 27 alakot 
foglal magában. Jobbfelől kezdve a szélső ponton 
van először egy a másikhoz hasonló Silenus,egy ta- 

lapzatra helyezve. Mellette van egy, 4 személyből 
álló csoportozat, hihetőleg polgárok, kik egymás 
közt társalogni látszanak. Ezután 2 alak egy erké- 
lyen, az egyik consuli vagy senatori öltözetben, 

egy suggestum, hátával a fölebb emlitett csopor- 
tozat felé fordulva. Ezen személy karját egész hosz- 
szaságában egy annyira megrongált kis kép felé ter- 
jeszti ki, hogy az alig felismerhető; a kép egy fen- 
álló s a néző felé fordult nő jobb kezébe van he- 
lyezve. 

E mellett van egy 13 személyből álló csopor- 
tozat, melyek közül 5 egész dombormüvőn 8 és 

féldomborművön van ábrázolva; mindnyájan egy 

másik személy felé forditják tekintetüket. 
A szónok mögött van egy másik személy 

egész domborművön, övig érő tunikát és palliumot 
viselvén. Mögötte s a fensikon 5 lictor foglal he- 
lyet, kik kiegészitik az alakzatot. Azon személyek 

közül, kikhez a szónok beszédét intézi, némelyek 
figyelmesen hallgatnak, s a többiek véleményeket 
látszanak cserélni az általa mondottak iránt; más, 
hozzá közelebb állók fölemelve tartják kezüket. 

Sajnálni lehet, hogy némely részükben ezen 
féldomborművek, különösen a főbb személyek fe- 
jei, egészen le vannak rombolva, nem széttörve, ha- 

nem némileg szándékosau megrongálva. Az állatok 

a belső oldalon oly tökéletesek, mintha csak most 

lennének kifaragva. 
Nem lehet eléggé kifejezni ezen faragványok 

érdemét és szépségét; nem lehet velök összehason- 
litni az ezen korszakból hozzánk eljutott müűvek 
egyikét sem, már akár a stylusnagyszerüségére, akár 
a munka szépségére s bevegzettségére nézve. Sem- 

mi kétség sem lehet az iránt, hogy azok időszám- 
lálásunk első századának kezdetéhez tartoznak; s 

noha ez nem képezi is amaz időpontnak tény- 
leges bizonyitékát, hozzá kell tennem, hogy azok a 
legszebb minőségű pentelioani márványból vannak 
készitve. 

Azokat alakba önteni szándékoznak, hogy 

igy azokból másolatokat küldjenek a bécsi világ- 

kiállitásra. Ezen szoborművek számos értesitése- 

ket szolgáltatnak a forum topographiája iránt. Az 
alakok mögött igen kevéssé kiemelkedő féldom- 

berművön a templomok, basilikák és más emléksze- 

rü épületeknek egész sorozata látható, melyek 

az ama korszakban a forum két oldalán létezett 

épületeket képviselik. A könyöklő karozat balszé- 

lén először is a hosszukás levelű fügefa látható, 

aztán két templom, kissé külön állva az első 6 

jóniai rendbeli oszloppal s a másosik 6 corinthusi 

oszloppal. Az azokat elválasztó térben egy oly 

épülethez tartozó oszlopbolt látható, mely a hát- 
térben volt. Ezek Saturnus és Concordia templo- 

mai, a Tabul-arium oszlopboltjainak egyikével. 
Hogy mi lehetett a következő épület, azt nem tud- 
juk, mivel a könyöklő karozatnak egy töredéke hi- 

ányzik. 
Jobb felé menve, a Septimus Severus bolti- 

vével szemben eső domborművön először is egy 

conrinthi oszlopokkal ellátott oszlopboltot látunk. 
Erre egy több meredek lépcsővel felemelt épületet, 
mely corinthi oszlopok által tartatik fenn; azt hi- 

szik, hogy ez a Curia Julia. Erre jön egy tér, va- 
lószinüleg egy utsza; erre az Amilius-féle basilika 
oszlopcsarnokai. Végre egy élő fa a Silenuson tul azt 
hisszik, hogy ez ama lotus, melyről Plinius azt 
mondja, hogy annak gyökerei egészen a Caeser 

forumáig terjedtek. 
Ami a belső oldalokon levő s egymással 

szemben eső dombormüveket illeti, azok pontosan 

megfelelnek egymásnak. Azok mindegyikén egy 

sertés, egy kos és egy ökör vannak ábrázolva, me- 

lyek egymásra következnek. Ezen állatok a kien- 

gesztelési áldozatokra szolgáltak, melyek a census 

urbanus (a város polgárainak összeszámlálása) be- 

végzése után eszközöltettek. Az állatok feje koszu- 

rukkal van diszitve. A sertés és az ökör hátán roj- 

tos szélű hosszu függő zászlócskák vannak. 

A mennyire jelenleg lehetséges meghatározni, 

hogy minő használatra szolgáltak a könyöklő karo- 

zatok, világosnak látszik, hogy azok ama bejárást 

képezték, mely a fórumból egy rostélyzatokkal kö- 

rülvett térhez vezetett, mely hihetőleg, — a mint 

ezt a féldombormüűvek tanusitni látszanak, – ösz- 

köttetésben állott a régi maradványokkal, az 

az: ama szószékkel, melyről a szónokok a rómat 

néphez szónokoltak. 
—— 



lyek tapasztalás szerint nem csak biz- 

tosak, de egyszersmind jövedelmesek 

is, ilyenek a) az életbiztositási üzletnek 
minden nemei; b) kamatozó pénzbetéte- 
lek átvétele; c) letétemények átvétele; d) 
hitelegyletek alakitása s a hitelt élvezők 
váltóinak leszámítolása; e) oly váltóknak le- 
számitolás a, melyek legalább három aláirással 
ellátvák; ezen váltók akár Pesten, Budán, vagy 

más kereskedelmi helyeken is lehetnek fi zetendők. 
Azonban csak két aláirással ellátott váltók is le- 

számítolhatók, ha az aláirók hitelképessége teljes 
biztositást nyujt; f) váltóknak visszleszá- 
mitolása, ha azok a bank tulajdonába átmen- 
tek: g) pénzbehajtási üzlet; h) előlege- 
zési üzlet előlegeknek nyujtása által tőzsdeileg 
jegyzett értékdarabokra egyszerrei vagy részletek- 
beni visszafizetés mellett, valamint ily értékdara- 
boknak bizományképeni adás-vevése, vagy pedig 
folyó számla mellett folyó számlára értékpapirok- 
nak biztositékkép letétele ellenében; 1) kölcsön- 
a dás jelzálogra. Innen magyarázható a siker, mely 
az uj részvények aláirásánál mutatkozik. 

Közgazdasági elmélkedés. 
1 

A tagositás keresztülvitelét még 1848 előtt 
megkezdették egyesek ott, hol a nagyobb s kisebb 

birtokosokkal e folött meg tudtak egyezni. Azon- 
ban hol ez meg is történt, ez a szorosb értelem- 

ben vett tagositás jellegével még sem birt, mert a 
kisebb birtokosok megmaradtak szétszort földbir- 
tokuk és legelőjükkel, s csak is a tehetősbek kap- 

ták tulajdonukat külön lábakba s kezelték saját be- 
látásuk sugallata szerint. 

1848 után, a földbirtok már föl levén szaba- 
dulva az urbér nyüge alól, részint a munkáskéz- 
hiány, részint a nyomasztó adók mindinkább refor- 
mot igényeltek a mezei gazdaság terén is. Égető 

szükséggé vált a földbirtoknak minden részét a kö- 
rülményekhez képest felhasználni. Ennek elérheté- 
seért a tagositás már teljesen nélkülözhetlenné 
lett, s kivitelére a törvény nem csak véd-, hanem 

csegédkezet is nyujtott, de kiválólag nyujt ma, s 
remélhető, hogy évről-évre mind több helyütt lesz 

befejezve. Tagositás nétlkül okszerüen gazdálkodni 
nem lehet ez minden értelmes ember előtt nyilvános 
mert csak tagositással válik lehetővé a rendszeres 

váltógazdaság létesitése, s a nyomasztó adóval ter- 
helt birtok minden részleteinek czélszerű felhasz- 

nálása. Mennyi időt és fáradságot vesz igénybe a 
helyiségtől messzefekvő, szétszórt földekre igás vo- 
natok és munkásokkal való mindennapi ki- és be- 
járkálás, sőt az egyik helyen befejezett munka után 
a munkásokkal egy másikba, a határnak tán csak- 

nem épen ellenkező részében fekvő földre hurczol- 
kodás az elkezdett munkának ekként tovább foly- 
tatása végett. 

Tagositással mindezen nehézségek el vannak 

háritva. A központra felállitott tanyából csaknem 

az egész birtok belátható. Mennyire meg van köny- 
nyitve a trágyázás, midőn az anyagot a tanya kö- 

rébe kell széthordatnunk, mig ellenkező esetben 

hogy az ujabban történt megállapodás szerint z 
intézet oly üzletágakat vett fel körébe me- 

itt-ott szétágazó ut- és barázdákkal! 
Mikor volt biztositva a tulajdonos, hogy egy 

esős időjárással a sárt kerülő szekerek által nem 

lesz feltörve a legszebb rétje, s nem lesz-é a me- 
zőn batingoló marhák által megsemmisitve a leg- 

dusabb gabnája ? Tehet-e tagositás nélkül vizlecsa- 

polásokat, rétöntözéseket ? Szóvala nagy adók, a 
drága kézi és igásmarha mellett, számithatunk-e 

kamatot nyerünk, meg lesz-e fáradtságunk kellően 
jutalmazva ? Csaknem bizonyos, hogy tagositás nél- 

kül mindazokra nem is gondolhatunk. 
A tagositás létesitésével a marharagályok is 

kisebb térre szorulnak. A nagyobb községekben 

egy falkában 3–600 db marha is van a közösle- 

gelőkön, ha ide beüt a keleti marhavész, vagy fel- 
lép a lépfene-járvány, nem forog-e koczkán az 

egész csorda? Vagy a mi leggyakrabban megtőr- 
ténik — vásáros idők alkalmával megvétetik ide- 
gen helyről egy-két daráb marha, mely a vészt 
magávalhozván, szintén az egész csoportot kiteszi e 
veszélynek; mig tagositással ezen veszély nem le- 
het általánossá, mert könnyen kivihető a szoros 
zárlat megtartása. 

A tagositásnak ennyi, sőt még számtalan elő 
sem sorolható jó oldalai mellett, mi okból harczol- 
nak ellene a kisebb birtokosok, a legkonokabb 
módon? 

Gazdasági helyzetünket ismerve, erre könnyen 
lehet felelni. 

Tudva levő dolog, hogy közös legelőtartás 
mellett, tekintet nélkül a fekvő birtok mennyiségére, 
mindenkit ugyanazon szabad marhatartási jog ille- 

tett. A mező letarolása után a szükebb térre szori- 
tott, eme vagy ama zugban levő jobb, legelőt no- 

mádéletszerüleg a kisebb birtokosok keresték fel. 
Igy csekély szükségletők mellett – mondhatni — 
nem érdemlett jóllétben részesültek. Tagositatlan 
helyeken most is igy van; de ez állapot a tagosi- 
tással végetér, miaz alsóbb néposztály csaknemáltalá- 

nos elszegényedésétvonjamaga után; mertarról fogal- 

miként kell értékesitni a helyet, hogy sem áz állat- 
tenyésztés, sem a gabnatermelés mennyiség és mi- 
nőségben ne apadjon; ezért ohajtanak a régi nyo- 
morult ugarrendszer mellett maradni. 
Egyik évben kalászos gabnát, a másikban tengerit 
vetnek. Ezen gazdálkodási mód a tulajdonoson bo- 

szulja meg magát. Az egyoldalu gabnatermelés 

jövedelmet nyujt; a mesterséges takarmányfélék 
hiánya miatt, a marha létszámát is korlátozni kell, 
minek következtében a gazdának sem trágyakész- 
lete, sem ereje nincs a kellő trágyázhatásra. Igy te- 
hát elkövetkezik a bukás. Ha a tagositást megelő- 
zőleg gazdáink ismerték volna az okszerű gazdál- 
kodási rendszert,bizonyára mindnyájan pártolói len- 
nének a tagositás korszerű intézményének. 

Csete György. 

Nemzeti szinház. 
Péntekendecz. 6-ikán , Az elkényesz- 

tetettférjő vigj. 1felv. és „A fecse gők " vig 

nem rkán egy-egy méntföldnyi utat is meg kell 
tenni! Mennyi termőheiy megy veszendőbe a sok 

arra, hogy a birtokba fektetett tőke után méltányos 

muk sincs, hogy a tagositott birtok igényei szerint 

mellett a föld megfosztva termőerejétől, csak silány 

ppelt urat, az elkényesztetett férjet, a a boldogság 
életuntját, Eiohnor Anna Cesarinet a leleményes 

nőt, férje kigyógyitása kedveért kölcsönzö külön- 
böző szeszélyeivel és kedélykorságaival, helyes 

fölfogással, szép alakitással játszták és többször 
tapsokban is részesültek. 

Az operette, mely itt több év óta nem kerültyvá 
repertoirba, mulatságos és előadása szintén sike- 
rültnek mondható, a kardalok, couplettek és magán 
ariák pontos előadása, ugy a szereplők, mint a 
hangszerelő karnagy szorgalmát tanusitották. M e d- 
gyaszai 1 Roland,MarczellSarmientó,Sz e nt- 
györgyi Cristóbál Alcad, Zajongi Joribió ir- 
nok, Szilágyiné Beatrix, Dekány Róza mnez 

szerepeit kedvvel, helyes maszározással játszták, 

énekeltek. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 

Deczember 9-ról. 50, metaligues 66.15 
50, nemzeti kölcsön 70.40. 1860-ki államköl- 
csön 102.50 Bankrészvények 968. MHitelrészvé- 

nyek 339. London 108.90. Ezüst 107.75 

Cs. kír. arany —. 20 frankos arany, 8691/,. 
Földtehermentesitési kötvények : Magyar 79. 

25. Temesi 78. —. Erdélyi 77.25. Horv. Szlavon 

séből. 

Felelős szerkesztő Sándor János. 

A közönség köréből.* 

g pügy 
„van nehány jó barát, kenyeres 
nitók közt; 

teket éveken át ők tanitják s teszik zseb e alt 
pénzt :1f vegye őrvendetes tudomásul, hogy 
tetben a választmány elég a oy esz 

e 
vizsgák nem alattom 
ügyelőség és a választmány 

jelenlétében, tehát nyilvánosan tartatnak. D 

mindezek daczára is „ügypártoló ur szenv. 
látta ez ügyet: 

a mikor és hol ilyen eset – melyről pedig a 
lasztmánynak semmi tudomása nincs — elő 

Látható ezekből, hogy „ügypártoló- 

csak rövid idő alatt jó hirnévre vergődött 
egylet buzgó fáradozása S közérdekü munk 

által szerzett hitelét támadja meg a Melyett, 

„ügypártoló- (2) közleményével saját, és 
ügyünk, a tanügy előmozdításán fáradoznék. 

Kelt a kolozs-dobokamegyei; hépt. eg 
választmányának 1872. deoz. 4- 

ezek egyült összebeszé 

g 

miért nem szólalt fel akko 

mia 

Közli: Orbán Dénes, s. k 

lve egylet tihát 

Tek. szerkesztőség! 

Becses lapja deczember 3-iki számának 
közönség köréből czimű rovatában megjelent köz- 
leményre vonatkozó válaszát a választmánynak 

tegnap hozott határozatából alább közölvén : kérem 
a t. szerkesztőséget, miszerint annak is e lápban a 
közügy érdekeért helyet engedni sziveskedjék. 

Kolozsvártt, deczember hó 5-én 1872. 

Kész szolgája 

Orbán Dénes, s. k. 

egyleti titkár. 

A ,„Kolozsvári Közlöny' idei 278-ik számá- 
nak „Közönség köréből" czimű rovatában egy, 
magát „ügypártolónak4 nevező tollából oly közle- 

mény terjedt szét a tanitói kar, illetőleg a kolozs- 
dobokamegyei tanitók egyletének központi vá- 

lasztmánya felőlé melyet addig is, mig ez met 
az illetők további intézkedésekhez nyulnának : 

közönség iránti ötletből felelet nélkül nem hgy 
hatunk. 

Azt mondja „ügypártolót (?) ur, hogy „ta- 
valy, a felnőttek oktatása alkalmával felvettek (t. 
i. a tanitók) oly egyéneket is, a kik olvasni és 
irni igen jól tudtak .. . . azután fizettettek magok- 
nak érettők, daczára annak, hogy a miniszterium 
rendelete csak az irni-olvasni nem tudókra szól. 
Ugyan „ügypártoló" (2?) ur! hát a rendelet másik 
ága, mely a számolás, földrajz, történet vagy más, 
az illetők tovább képeztetésére szükséges tudni 

*) E rovatban megjelenő czikkért csak a sajtóha- 

Van szerencsém Önnek teljes tisztelettel 
lenteni, hogy a számos látógatás folytán, a 
ben többszöri 

tárzám végleg Kolozsvártt megtelepednt 

Huzamosb tartózkodásom Bécsben, a 
szet és tudomány érdekében tett utazásaim 
és külföldön képessé tesznek megfelelhetni m 

kivánalomnak, a inelyet at. cz. segélykeresők t 

lem igényelnek. 

Mufogakat és egész fogsorokat a legu 
amerikai módszer szerint, arany- és vulkanitba 

kapoos nélkül, czélszortten, 
dalom nélkül teendek be, a nélkül, hogy a gyök 
eltávolitnám : és middenféle fogmütétet u. m, 

huzást, plombirozást, aranynyal vagy más töma 
gal, fogtisztitást és reszelést stb. kimélettel 
közlök s fogfájást gyorsan és örökre gyóg 
Idegenek 1 fogat egy óra alatt, egész fogso 
ap alatt kapnak. 

A legujabb készülékekkel és müszerek 

jobban ellátottt mütermem van a fTivoliba 
a Schütz-féle háznál. 

Rendelési idő délelőtt 9- től 12- d 
2-től 5 óráig. 

Kivánságra minden fogmütétet at. ez. fog 
szenvedők lakásán teljesítek. Tanácskozás " 

kivel ingyen, 

Nyilttér. 
Fogorvosi jelentés. 

Ko 
tilad insore 

természethiven é 

Tisztelettel: PPerl, fogor 
operette 2 felv. tósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

Sz. 2033—1872. 641 3-3 a városi képviselethez czimezve, jövő évi 644 
Hirdetmény. január hó 15-ig, bezárólag az iskolaig Pénz a jelszó ! 40 fuzásra 

A m. k. nagyméltóságu pénzügymi- igazgatósághoz küldjék be. E nélkül nincs jölét, nincs valóságos 
nisterium f. é. november hó 20-n 59,517 Szamosujvártt, deczemb. 3- án1972. boldogság; hanem hozzá jutni oly nehéz, évenként 

- c) 

sz. a. kelt meghagyása folytán, az alólirt Az iskolai igazgatóság. 

lölónik évten szükegeetézns sazdast 00,000 márka arany i á szo0v 
450 d. Tf széles 3/17" vastag és 20 hosszu ispányi minőségben (őnyereménynyel, ezenkivül 180,000, 120 7 A 200, 000 
nldágy deszka. 3 azonnal alkalmazást nyerhet Rosnyák ezer, 90,000, 46,000, 18 000, 36,000 1 a 150, 000 , 1400 d. g , a 20hosszu Károlynál. A fizetés iránti feltételek, és 30 ,000, két 24, 000, hár om 18, 000, t a 110, 1000 r 

lágy deszka. 1 a bizonyitványok posta utján Halmágyon, Nét 14,000, k3200, tizenkée z,000, és még sok 60,000, 30, 600, 40, 600 1300 d. 9 3/ m 20 , stizenegy 9 ,600, tiz 7,200, harminecz- 30,000 sat. f 
v (Curahontzon át Holdmézesre utasitandók. két 6,000, öt 4,800, hatvannégy sat. frtos nyeremény van, iny 

légy deszka , ooooomox 3,600, százhuszonkét 2400, hat 1800 hétni egy részletjegygyel k 
ő00d 10, ,, G n három 1,440, kétszázötvenhat 1,200, A csoportu 

lágy deszka. Hnáromszáz hat 600, hat 360, négyszáz tiz 0 
375 d 1g, gd n, 20, 300 és mintegy horminczötezer 132, 120, játéktársulatunkban 

lágy deszka. 60 márka nyereménynyel, tehát több mint 18 fésztvevű közt. 23 ne 1/ , gyedéves és 6 
2Tö d.11 ,,d 0 6 millió 484, 600 már. arany forintnyi részletfizetés mellett. Ezen ked- 8 

lágy deszka, 
továbbá.190 öl 3 láb hosszu kemény és 
150 ől 3 láb hosszu lágy tűzifa szállitására 
nézve ezzennel versenytárgyalás iratik ki, 

melyhez irásbeli, 50 kros bélyeggel és a 
100, biztosíték letételéről szóló pénztári 

nyugtával ellátott és lepecsételt ajánlatok 
a kolozsvári m. k. dohánygyári igazgató- 
ságnál legfeljebb 1872 deczember hó 
17-én, d. e. 11 óráig benyujtandók. 

A szállitási és ajánlati feltételek a 
gyári irodában a rendes hivatalos órák alatt 

megtekinthetők. 
Kolozsvárt, 1872 deczember 2-án. 

á A m. k. dohánygyári enzgatsigtól 

Pályázat. 
A szamosujvári r. k. főelemi tanoda 

negyedik osztályában időközben üresedésbe 
iött rendes tanitói állomásra pályázat hir- 

dettetik. 

Évi fizetés 400 ft., egyéb: járulekjöve 
lem a magán tanitásból. 

Tannyelv : magyar. 

Felszólittatnak pályázni kivánók, hogy 

kellő okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
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néha mégis oly könynyü. A legkedvezőbb 
Halkalmat nyujtja erre az államtól engedélye- 

m. k. dohánygyári igazgatóság által az 642 Egy gyakorlatilag képzett 1—1 zett és biztosított nagy pénz kisorsolás 

összeggel. 
Azon előszeretet, a melyet ezen, az egész 

Mvilágon ismert pénzkisorsolás előnyös beren- 
dezese folytán nyert, leginkább az által van 
bizonyitva, hogy a legközelebbi huzási idő- 
Vszak, a melyben 69,000 sorsjegy 36,000 
nyereménynyel fog kihuzatni, 
tervszerüleg hét osztálya van, s legközelebbi 

huzása már 

f. é. deezember 18-án és 19-én 
fog megtörténni, erre 
1 egész eredeti sorsjegy fára 3 ft 30. 
81 fél eredeti sorsjegy ára 1 ft. 65 kr. 

1 negyed eredeti sorsjegy ára 85 kr. 
Az összeg beküldése mellett, legczélsze- 
rübben ajánlott levelekben, osztrák bankje- 
E gyekben vagy szabad posta bélyegekben, az 
Heredeti és az állampecséttel ellátott sorsje- 
gyek általam, a hivatalos kisorsolási terv- 
vel együtt még a legtávolabb vidékekre is 
[pontosan és titoktartással küldetnek meg. 
Minden buzás után azonnal szétküldetik az- 
Gtán a kihuzott nyeremények hivatalos 
stroma, valamint a nyeremények kifizetése is 
a huzás után mindjárt meg fog történni. 
Tessék mielőbb egyenesen 

Meeckscher Zsigmond 
bankházához Hamburgban. forduln 

maelyek kömt: 
8 főnyeremény á 250,000 forint 

Ausztriában létező állam 
sgán-kölcsön sorsjegy, 
melyek tőzsdeszerinti értéke 
zetés után a résztvevők köz l 

el fog osztatni. A törvényes okmány- 
bélyeg egyszer mindenkorra 99 krt. tesz 

mas- Mindjárt az első =E 
negyedéves és 6 forintnyi részlet bé 

fizetése után 

t es beli 

már a 263-ik 

azon napon 
sat. losok h 

laj- 

velt csoportban megvan - minden 
sma- 

játszik az illető a Credit- ma 
Lose jan. 2-án, a Comó Renten-[dése u 
seheinok, ae 1834-ki Trieszti és 
Duna szabályozási losok, ugyan 

1ő, á a inburyi amé 
tynlknt 
előnyös pénz —kis 
en szaporitta 

80. 000 gy 

készpénzül f,



ALÁ n 4s1 relm VÁs 

letbiztositő és Iitelba 
10,000 darab részvényére. 

A „Haza" életbiztositó bank működését 1867. év végével kezdte meg, s már az első évben oly fényes eredményt 
mutatott, hogy e bank a hasonnemü intézetek sorában csakhamar az elsők közt foglalt helyet. A következő évek rendkivüli 

eredmények által tökéletesen igazolták az ezen uj intézethez kötött reményeket, úgyannyira, hogy a lefolyt négy első űzleti p 
évben a bank a biztesitott feleinek kifizetett nyereményen kivül részvényeseinek 11.. 
átlagos osztalékot adott, és ma már közel 20 millió frt érvényben álló biztositásai után csak biztositási di- 
jakban 

egy millió forint 
körüli évi bevétele van. Különböző tartalékaiban a mult évi vo érleg szerint : 

lla247,506 forint 43 hrajczárnyi 
A banknak ügynöki hálózata, mely 1418 egyénből áll, ma már Ausztrián és Magyarországon kivül Szerbiára is kiterjed, s legközelebb Német- és Olaszországot, 

valamint Oroszországot is magában foglalandja. 
Ezen fényes eredmények arra ösztönözték a „Hazá-t, hogy hatáskörét nagyobbitva, a bankűzletet is működési körébe vonja. 
Ezen czélból a „Haza" eddig 150 frttal befizetett 2000 db részvénytőkéjét 13,000 db 200 frttal teljesen befizetett uj részvénnyel s a régi 2000 darabra leendő 

50 frttali befizetés által 

3.000,000 forintra 
emelni határozta. Ezen 13,000 db uj részvényből 2000 db az eddigi részvényesek számára fenntartatik, a többiből pedig, 10,000 db aláirásra kerül: 

A közgyűlésileg határozott s a m. kormány által helybenhagyott alapszabályok szerint ezentul a bank hatáskörébe tartoznak : 
a) az életbiztositási űzletnek minden nemei; 
b) kamatozó pénzbetételek átvétele; 
c) letétemények átvétele; 
d) hitelegyletek alakitása s a hitelt élvezők váltóinak leszámitolása; 

e) oly váltóknak leszámitolása, melyek legalább három aláirással ellátvák; ezen váltók akár Pesten, Budán, vagy más kereskedelmi helyeken 
is lehetnek fizetendők. Azonban csak két aláirással ellátott váltók is leszámitolhatók, ha az aláirók hitelképessége teljes biztositást nyujt; 

f) váltóknak visszleszámitolása, ha azok a bank tulajdonába átmentek; 
g) pénzbehajtási űzlet; 
h) előlegezési űzlet előlegeknek nyujtása által tőzsdeileg jegyzett értékdarabokra egyszerrei vagy részletekbeni visszafizetés mellett, valamint 

y ertékdarabokhak bizományképeni adás-vevése, vagy pedig folyó számla mellett, folyó számlára értékpapiroknak biztositékkép letétele 

ellenében; 
i) kölcsönadás jelzálogra. 

A „HAZA következő kormány alatt áll: 

Elmökség: 
Elnoők: Gróf Forgách Antal, k. belső titkos tanácsos, több lovagrend vitéze, magyar országos képviselő stb. 

Gróf Nádasdy Lipót. k. belső titkos tanácsos, Komárommegye örökös főispánja, 
Alelnök: Gróf Szapáry Gyula, országos képviselő Pesten. 

Koromlai lovag Schey Károly Bécsben. 

A válaszímmámny tagjai: 
Botlik Lajos, vasuti igazgató. Muráty Szilárd, nagybirtokos. 
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Az igazgatóság: 
ot Pesten: Bécsben: 

Ertl Károly, köz- és váltóügyvéd. Dr. Mandel Pál, hites ügyvéd. 
Báró Földváry Lajos, nagybirtokos. Báró Orczy Bódog. 
Holitseher Fülöp, nagykereskedő. Siráky Ede, nagykereskedő. 

Kramer Jakab, kereskedő. Gróf Széchenyi Ödön, nagybírtokos. 
Mandli Ignácz J., nagykereskedő. Takácsy Miklós, házbirtokos. 

Grabovszky György, nagykereskedő. Kolischer József, nagybirtokos. 

Koppél L. M.. nagykereskedő. Dsraeli Mosco, a DIsraeli és Benvenisti 

Szumrák Frigyes, nagykereskedő. bankház főnöke Bécsben. 

Nádosy György, nagykereskedő. Gróf Hardegg Domokos, nagybirtokos. 

Vezérigazgató: Kiss Zsigmond. 
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ALAÁANRÁS FELTÉTELEN:: 
1. §. A részvények kibocsátása f. évi december 9-én alanti helyeken történik, hol előleges alairásokat elfogad: 

Bécsben: az osztrák börze- és váltóbank. Brünnben: Morva letéti és váltóbank. Pápán: a kereskedelmi bank. 

a ,Haza" vezérügynöksége. 
Pesten : a „Haza életbiztosító és hitelbank. 
aaz osztr. magyar leszámitoló és hitelbank. 

ezban: az osztr. magyar leszámitoló és hitelbank. 
gában: a „Haza" vezérügynöksége. 
e s a íriesti bankegylet. 
,a ,,Haza! vezérügynőksége. 
embergben: a „Haza' vezérügynöksége. 

Velenezében Errera et Vivante: 
Ungváron: kereskedelmi és iparbank. 
Pozsony: nyugoti magyar leszámítoló és hitelbank. 
Belgrádon : a szerb bank. 
Massán : a „Haza" főügynöksége és a kassai népbank. 
Miskolczon: a „Haza" főügynöksége. 

Nyiregyházán : a nyiregyházai kereskedelmi és iparbank. 

p váltóháza. Aradon: a „Haza" főügynöksége. MKMőszegen: a nyugot-magyarországi jelzálogbank. 
az osztr. magyar leszámitoló és hitelbank. , az aradi kereskedelmi és iparbank. a takarékpénztár. 

a borsod-miskolczi kereskedelmiés hitelbank. 

Nagy-Váradon : a nagyváradi kereskedelmi és iparbank. 

Szombathelyen ma leszámitoló bank. 
Kis-Czellen: a takarékpénztár. 
Sárváron: 
Rozsnyón: 

Debreczenbene a „Haza* vezérügynöksége. 

a debreczeni kereskedelmi és iparbank. 

Szegeden: a „Haza" képviselősége. 

Nagy-Kanizsán: a soproni leszámitoló bank fiókja. 

Érsekujvárt: a takarék- és hitelintézet. 

Öksége és a kereskedelmi bank. Beszterezebányán: a beszterczebányai bankegylet. 
a Haza' vezérügynöksége. Sopronban : a soproni leszámitoló bank. 
rintjával és a folyó kamatok megtéritése mellett. 

Minden részvényre 150, vagyis 30 ft készpénzben, vagy pedig a börzén kelendő értékparirokban teendő le az aláirás alkalmával; készpénzbeli ovadék 5-al 

Netalán i tuljegyzés esetében aránylagos leszállitás fog történni. ázalé 4. §. A repartitióból származó részvények az óvadék elvesztésének terhe mellett, vagy legfőlebb f. é. deezember 18-ig teljes befizetés és a folyó 5 százalék kama- 
ritése ellenében átveendők, vagy pedig ideiglenes részvénybizonylatok, illetőleg a részvények lebélyegzése ellen ' 1872. deczember 18-ig 35 százalék, vagyi - 70 frt o. é. 

1ó78 janud ődg 25 550, 
február 15-ig 25 509 ,, 

martius 15-ig 22 da , — — 25 9 

- 315 frt o. é. 
cal tráetk leteendő, és legkésőbb azon napon az illető részvények — ott, a hol jegyeztettek — átveendők. Az első részlet letételekor, illetőleg a teljes 

ett óvadék visszaadatik, illetőleg elszámoltatik, ha az készpénz által volt 1zépviselve. 
afkozatokra vonatkozó nyomtatványok az alúirási helyeken kaphatók. 

Bécs, november 1872. 

s hitelbank. nagyar leszámitoló- 6 


